
LĆSRIQVC FЁ rER  

Vajdasági  
nemzetközi harcosok  

Vajdaság rrпaga is szinte nemzetldizi kapcsolatokat te-
remt népeinek tarka .összefonódottságában, együttm űködésé -.  
ben, amiл thog szinte nemzetközi harcteret is tud terem-
teni, ha népei, mint smár a ;multb:an tették, •irtáh њorúra in-
dulnak egymás ellen. A munkйsmnozCаilam ~bаn mégis alig  
akadt példa ily egymás-elleni ,h кiborúra, szinte állandó vыt  
a különböző  nennzetiség ű  mгunkások közös osztáhуharca, s  
csak egyes árulóvá. vedlett savén, csoportok próbáltálk néha-
néiha, az osztályharc közös frontjáról, Ia burzsoá nacionaliz-
mus útjára tériteni.  

Ezen ,a helyen és most nem err ől a b уelső  neimziet'köziség-
ről óhajtok szálam ,  hanem •azakról a kapcsolatakról, ame-
lyék rmindroy fE~rгnálloгttak Vajdaság, Jugoszlávia munkásmoz-
galma és ,a 'kii lif öldi ;mozgalmak között, azakról ,a htia.rcasok-
ról, .akik egyként küzd.ttek itt гragy másutt — Miagyaror-
szágon vagy Oroszországban, Spanyolországban vagy Ame-
rikában — rrnindenütt, ahol a forradalmi munkásság ntem-
zetközi frorutj'áin, ,a nemzetközi munkásság közös hareában  

egyúttal a mau иk népének, maguk luazáj~ínak forradalmi át-
alakrctásában is ,közreműködhettelc.  

Vele kezdem a sort, őt teszem a nemzetközi harcosok élére,  
aki a harcban is mindig és mindenhol, bárhova vetette is  

a küzdelem szeszélye, ott volt az els ők között. Nem is tudott volna  
hátramaradni, mert öntudata mellett, erre kényszerítette őt lobogó  
temperamentuma, zubogó vére is. Tulajdonképpen nem volt vaj-
dasági, nem innen indult ki nagyív ű  parabolikus pályája, amely  
nem tért vissza önmagába, de kiívelt a végtelenbe. Bátyja itt élt  

;Kikindán, csendes szatócsi, kispolgári egzisztenciát teremtve .ma-
gának, 'habr együtt jöttek valamikor Debrecenb ől, a civisváros  
nyomornegyedéből. Akkoriban még Steiner Lajosnak hívtak és  
kis kamasz süvölvény, vizesnyolcas kisinas korabon, halott n ő -
vére ravatala fölött hannibálosan romantikus esküt esküdött,hogy  

mindvégig harcol a szeretett kislány gyilkosai ellen --- a t őkés  



világrend ellen. Mikor az els ő  világháború éppen utolsó erejét adta 
ki, Lajos mint csillagtalan tűtér-közlegény Pancsován tartózko-
dott a kaszárnyában ;  egy hatalmasbajszú őrmester szobájában! 
Ennek vágta le először is császári sapkarózsáját, kaucsukcsillagját 
és azután, minta viharos fergeteg, végigszáguldott Dal-Bánát vá-
rosain 'és falvain. Odahaza volt, a hátországban, — a többieknek 
a végehossza-nélküli frontokról kellett el őbb hazamenteni a puszta 
életet és a fegyvert , tehát els őnek jutott el hírviv őnek, talpra-
keltőnek mindenhová, levagdosva a gyűlölt sapkarózsákat, felso-
rakoztatva a fegyveres frontharcosokat, az újabb harcra a békéért, 
földért, szocializmusért. Azután továbbszáguldott. Lobogott utána 
fekete göndör haja, lobogott el őtte delejestekintet ű , mélytű z.ű  
ket szeme és a szavában is lobogott az új élet vágya-lángja. igy 
került át Magyarországra és vett részt a harcokban odaát. 

Erdélybe kellett utaznia, a proletárdiktatura idején, párt-
küldetésben. Már ott volta románok között, amikor lebuktatták. 
Letartóztatása alkalmával — semmi írás nem volt nála — hirte-
len ötlettel lefoтdította a nevét és a csend őri jelentésbe ismeret-
len név került, a később nagyon ismertté vált Köves Lajos. Ha 
tréfás kedvében volt, nagy mesteri volta gúnynak és öngúny-
nak, hiszen író ember, költ ő  volt xnár akkor, ha tréfás kedvében 
volt, kesőbb is így mutatkozott be: Kövess — két s! Egy szónak 
ejtve - kétes-nek — a két s bet űt, jelezve, hogy a név, a 'két ss 
betű  is nagyon-nagyon kétes származású. Mert ebben az id őben 
egy kis apály állt be pályáján, egy röpke pillanatra mtgakadt 
fergeteges száguldása. Romániában egy ideig — nem lévén össze-
kötetése, sem megélhetése — kikapcsolódott a mozgalomból és 
mesterségszerűen űzte •aszuggesztió, a hipnózis tudománynak ta-
nult, művészetté fejlesztett, de most sarlatánságnak érzett tech-
nikáját. Asszonyálom-szépsége, észveszt ő  zöld-tüzű  szeme, hatat-• 
mas, színes költői fantáziája, nagy kultúráltsága azzá tették a szín-
padon, akinek a kislányok álmódták és ő  — dühöngött, hogy még 
mindig szüksége van a tudomány lealacsonyítására. Így járta be 
Vajdaságot újra, így került el agy. akkori Szabadság-szigetre — 
Pécsre. Itt újra fellélegzett és csak azért nem dobta el kopott zsa-
kettjét, mert hipnotiz őr-ruháján kívül más öltöny nem, akadt 
szekrényében. Pécsett kapcsolódott be újra a mozgalomba, de nem 
sokáig tudott egy helyben maradni, Bécsen át Amerikába, az Álla-
mokba költözött. Innen írta egy ideig leveleit; a ~zután megszűnt 
minden híradás. Talán megsz űnt élni s- gondoltuk idehaza, hiszen 
utolsó levelében már szörnyű  életjelt adott magáról. Az amerikai 
magyar pártlapnak, az Űj Előre-nek volt munkatársa, majd szer-
kesztője is hamarosan, de azután lebukott. Újra vonatra ült és —  

mint egykor pillanatok alatt Steinerb ől Kövessé — most Köves  
Lájosból Alex Grey-vé, amerikai honpolgárrá vált. Clevelandban,  

az autógyárban Alex Greyt munka -közben szerencsétlenség érte:  

megszakadtak a hátizmai. Ez akkor volt, amikor polip is kínozta,  
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és kiújult, talán a nehéz testi munkában, a gyerekkori nyomor-
tanyán szerzett tüd őbaja is. Talán már nem él, gondoltuk és elte-
mettük gondolatban.  

1936-ban Vajdaságban járt Bálint Imre, amerikai emigráns  
mаgyaг  fró, bejárta városainkat és arról beszélt, hogy teg yünk félre  
minden гΡnás harcot, s minden erőt a Hitler elleni harcra kon-
centráljunk. Mikor smár végigtárgyaltunk minden politikai proble-
mát, félve tettem fel neki a kérdést: Ismert-e Amerikában vala-
mikor valami Köves Lajost? azaz Alex Greyt?' Úgy nézett rám,  
mintha azt hinné, hogy ineghibbantam. Csak nézett rám kérd ő  
szemekkel és azután megszólalt: Hogy ismertem-e? Hát van em-
ber, aki munkás és Amerikában él és ne ismerné? Ot?! »Amerika  
meteórját!  

É1? Szóval él?  
Talán él. Legalább is nem kaptam hírt még haláláról. Sza-

badságon van, a Krím-félszigeten, egy szanatóriumban. Mint  a 
meteor futott végig Amerika egén. El őszar a; párt magyar szek-
ciójának, azután hamarosan magának a pártnak lett titkara. Еgett,  
lobogott, amíg volt benne ég ő  anyag. Azután kiégett. Egész tüdeje  
már csupa eaüstcs ő . Hozta magával a labog0 temperamentumot,  a 
lárngész lobogását és a tüd ővész csíráit: mind a nyomortanya pro-
letáröröksége volt. Most utolsó tüdofoszlányain él ősködik. Mikor  
ezeket mondom, talán éppen utolsót lobban. Talán már nem is él.  

Magyarországon, a magyar forradalomban, p гoletardiktaturá-
ban sok vajdasági proletár vett részt. És sokan olyanok is, akik  
nem is voltak odaát, akik itt álltak ki, a mi talajunkon, a ma-
gyar testvér-forradalomért. Ismierjük az ese шényeket, ismerjük  
az embereket. Nem kívánok a többször megírt júliusi általános  
sztrájkról szólni, amely megakadályozta a nagyszerb burzsoáziát,  
hogy — csatlakozva a cseh és román burzsoáziához — maga is fel-
vonuljon a magyar forradalom ellen; más ismert eseanényt sem  
kívánok felemlíteni. Csak éppen böngész ő-kutató vágyamban nem  
tudok ellenállnia belső  kényszernek, nem tudom át nem bön-
gészni a vagy ezeroldalas гagyarországi ' feketelistát. Elvégre, ha  
vannak is benne hibák és kihagy is sok kommmunista-nevet és  
komvmunistának nevez sok algat, akir ől mi itt tudva tudjuk, hogy  
sohasem volt az, mond ez a feketelista sok-sok érdekeset mind-
annyiunknak. Vegyiгk először .a szerb neveket sorra: Vladimir Čo-
pić, született 1891-ben, Senjben, hírlapíró, K — azaz kommunista.  
No, lámi Čapié, a jugoszláv központi partvezet őség tagja, üldö-
zöttje a magyar Horthy-rendőrségnek is! És itt van a zágrebi Ru-
dolf Hercigonja, a beogгádi Tri а  KacleroviE ügyvéd, Született  
1879-ben, KB. No, láan nem is csupán kommunista, hanem egye-
nesen kommunista bűnös! »Cika Triša«, az élő  lexikon, aki ott volt  
a szerbiai szocialista párt születésénél, aki a háború alatt együtt-
működött egy időben Leninnel is, aki a 20-as években a bal- 



oldali pártfrakciót vezette. Еs ott következia .átána a jobboldali  
frakció vezére, Sima Karkovi ć  is, született l đгtг3-ban, Kraguje-
vácon, képviselő , K. Azután szintén az »ym« betűnél itt van az  
egykori legendáshírű  áruló, Miletics Péter-Petykó, azaz. Petkó  
Miletics, aki ellen a fegyháziban Mósa felvette a harcot és sikerült  
is lelepleznie. Еs hamarosan követi az » an« betűt a »p és ott ta-
láljuk Mósa nevét is. Az adatok nem egészen pontosak, de nagy-
jából megbízhatók: Pijáde Mózes, 1889, Beográd, újságíró-fest ő , K. 

s a magyarok között ott vannak: Atlasz János és Basch And-
rás, Bodnár Zsigmond és Bonyhhádi Ferenc, Csébi Lajos és Csókás  
Mihály, Eszter Sándor, Fauszt Imre, FisCher Mihály, Flamrn,  Jб-
2sef, György Mátyás, Haraszti Sándor, a Mártoпék Crnyáról, Si-
korszki Lajos, Szőnyi Mihály, Udvardi János, Ürge Sándor és any-
nyian másak — régi ismerőseink Vajdaságból. Elmélázunk a neve-
ken, látjuk a nevek tükrében felbukkanó embereket: be sok sors,  
be sok különböző  életút, a magyar rend őrség feketelistájától mind-
máig. Ki tud ma még valamit Atlaszékr ől, apáról és fiúról, a szo-
ciáldemokrata és a kommunistaharcosról. 1 ✓s Bascohék, a férfi, a  
mérnök és az asszony, hímzőanyagfestő , vajon megvannak-e még  
azóta, •hogy a manorehofasiszta diktatura idején émigrácl бba  
kényszerültek és Belgiumba távoztak!? Bodnár Zsigmond, a pécsi  
tanfelügyelő  és Csébi Lajos, a mai magyar követ Beggrádban, tu-
lajdonképpen baranyaiak. Onnan Jugoszláviába kerültek, itt har-
coltak a górtban, majd további emigrációs útjukon a Szovjetszö-  
vetségbe, Spanyolországba, Magyarországra is eljutottak, vagy  
csak eljutott újra? Mert Bodnárról azóta sem hallottunk hírt. De  
itt van Bonyhádi Ferenc a listán ..  . 

Bonyhhádi Ferenc bánáti származású és — ki tudna a bánáti  
harcosokon eligazodni? — egyként beszélt németül és magyarul,  
akárcsak Heretál Jóska, és aт nyián mások. O tartotta néQnet nyel-
ven 1920-bari, 1921ben, a vu гkovári kongresszus idején a pancso-
vai párttanfolyamon az előadásokat. Akkor már ismert harcos  
volt két országban is, mert Bánátból, Kikindáról indult ki ugyan,  
de a magyarországi harcokban is része volt. Az első  világháború  
előtt Kikindán a pártvezetőség - tagja volt és bekerült a torantál-
,mеgyei pártvezet őségbe is. A háború után közvetlenül Borsód  
megyérbe került, és előbb a Károlyi-időkben, azután a proletár-
diktatúra idején is, Miskolcon vezette a harcokat. Utána — haza-
emigrált. lJs egy nagy és heveshangú pártértekezleten, talán  a 
második kongresszus küldötteit választotta a 2000 tagot számláló  
pancsovii párt, csak feltűnt egy most éppen magyarul beszélő ,  
hevesen gesztikuláló, középtermetű, kissé kopasz, jó-harmincas  
férfi: a magyarországi tisztibetyárokról beszélt és a hazai terror-
ról ёs mindannyian felfigyeltünk rá. Bonyhádi Ferenc volt, aki  
Vukavár után vezetőemiber volt mindaddig, amíg egy szép nap  
Deutsch-csal, a szabómцnkással, azaz a csupa pártfunkcianárius-
bбl álló szabószövetkezet egyik tagjával, meg nem jelent Pécsett,  



ahol egyre többször néztek össze az erniberek: a magyarországi 
emigránsok mellé kezdenek felsorakoznia jugoszláv emigránsok 
is. És mi kénytelen вk vagyunk —Jugoszláviára támaszkodni, hogy 
át ne adjanak a Horthy-rezsimnek! El őbb-utóbb emigránsok le-
szünk már magunk is és elvész, elmerül a tengerbe a Szabadság-
sziget! 

Részt vett a pécsi mozgalomban, azután Pécs kiürítése után 
továbbvitte kis asszonykáját és három: fisát az örök forradalmárok 
útján: Németország volt akkor ki;zvetlen célja. Még itt-ott jött 
róla 'hír, hogy ott is részt vesz .a mozgalomban. Azután ez is meg-
szűnt, és talán élete is a fasiszták .uralomrajutása után. 

Nem volt egyedül, sokan voltak a vajdasagiak, akik részt 
vettek a magyarországi mozgalmakban. Talán vagyunk még töb-
ben, akik emlékszünk a két Fischer testvérre? A skrofulás Mí-
hályra és a, tudóbajos költ őre — Mikes Flórisra! Bocskai volt 
mindkettő . Flóris ott nyugszik a zágrebi Mirogojban, és Mihály, 
aki egyszer regényt próbált írni a pesti diktatúra forró napjairól 
és Korvin Ottóról, a púpos diákról, vajon Miihálynak hol dombo-
rul a sírja?! (5 is hazaemigrált Pestr ől Korvin Ottó halála után, a 
Hoffmann-testvérek lebukása után, a diktatúra bukása után, —  

vissza Bácskaba, Szuboticára, részt vett az ottani pártmozgalom-
ban és amikor 1929 után, a monarchofasiszta diktatúra els ő  nap-
jaiban, sorra buktak le a pártvezet ők Vajdaságban és Szuboticán 
is, akkor egy időben, Mihály volta helyi pártvezet őség titkára. 
Rövid ideig. Azután, mint annyi sok más forradalmárunkat, őt is 
átdobta a rend őrség a 'hatáson, Horthy-országba, ahonnan emig-
rált. ЛΡTyomaveszett, ki tudja él-e, hal-e, hol ütötték agyon a 

•Horthy-pribékek?! 
Flamm József nem vajdasági, magyarországi ember volt és 

jelentős része volt mind 1919-ben Pesten, mind 1921-ben Pécsett 
a pártmozgalomban. Csak azután került hozzánk, hogy itt élje az 
emigráns újságíró életét. De 'halála még inkább idef űzi őt: ott vé 
gezték ki 1942-ben Banyicán, annyi sok jugoszláv harcossal együtt 
az összefogó szerb, német és magyar fasiszták. Legendás híre ter-
mett ennek a kivégzésnek. Mert már olasz területen volt, amikor 
ráakadtak és visszahozták Beogradba, Banyicára. És hogy hogy 
nem, — szól róla a legenda —, tudomást szerzett err ől a magyar 
fasizmus is és egy rut-napon belépett hozzá egy pesti briganti: 
»Jöjjön át, haza, ,és azonnal képvisel ő  lesz, hamarosan miniszter 
is!« -»'Olyan mélyre méb nem süllyedtem!« — mondta az egykori 
proletár hadseregparancsnok és két nap múlva ott volta neve az 
aznapi kivégzend ők listájan. És vajon ki tud ma még Gvörgy Má-
tyásról, a költőről, aki a szabadkai tanyáról Pestre ugrott át, mint 
költő  és mint forradalmi 'harcos?! És ki ismeri ma Udvardi János 
nevét? És általában a szegedi vajdaságiak névsorát?! Mert Sze-
geden akkoriban, 1919-ben sokan voltak, az élenállók között is, a 
vajdaságiak. Hiszen szegednek különben is voltak 'kapcsolatai Vaj- 
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dasággal. Udvardiról nem sokat lehet már tudni. Már születési  
helyéért is versengés folyik, akár Homeros vagy Krályevics Márkó  

vagy Szvetozár Markovics születéshelyéért. Épp ez a versengés f űzi  
össze a verseng őket. Zentán született-e vagy Szubotican, vagy itt  

sem, ott sem, és f él-bunyevác fél-magyar család fia-e: nem va-
gyunk bizonyosak benne. De ő  volt Szegeden a forradalmas id ők-
ben a kommunista p "art útkára, é ,s ő  volt a forradalmi háromtagú  
direktórium legf őbb tagja is, ű  direktórium egyetlen kommunista 
tagja. Azután lebukások kivetkeztek és Udvardit is lefogták a 
francia gyarmati katonák, hogy hirtelen Baranyában t űnjön fel, 
mint kerületi párttitkár. Siklóson, Mohácson ágált é's ő  is azok 
között volt, akik szerettek volna fegyvert szerezni, hogy megvéd-
jék .a Horthy-brigantik el ől a Szadiság-szigetet. Azután vissza-
került Jugoszláviába és Beográdban volt egy ideig, hogy onnan, ki 
tudja mért, ki tudja mikor, továbbmenni kényszerüljön. Azóta 
nincs róla hír. 

Szegeden ott volt нermál Jóska is, aki kés őbb a jugoszláv 
párt központi vezet őségébe és annak végrehajtó bizottságába is 
bejutott egyidőre, és ott volt a másik legendáshír ű  ember — 
Wallisch Kálmán is, »der Koloman«. Róla sem tudni ma még Pon-
tosan hovávaló. Egyesek Versecr ő l származtatják, mások Kikindá 
ról; a szegedi kutatók csak onnan ismerik, hogy már Lugoson, a 
bánáti pártvezet őségben működött. Szegeden a szociáldemokrata 
párt titkára volt, nem volt még kommunista, de igaz ,proletár 
volt és éppen ezért nem tudott már szilárdan megállnia szociál-
demokrata talapzaton. Azután Ausztriába emigrált, ott valahol 
Graz és Bruck környékén, a stajer hegyekben, amikor 1934 febru-
árjában megindult Bécsben a Marx-Hof ostroma, az elvetélt oszt-
rák forradalom. Akkoriban napról-napra lélegzetfojtva lestük a 
híreket: Bécs központja sorra sem került a harcok folyamán, a 
bécsi periféria is lebukott már, csak a stájer hegyekben harcolt 
még Koloman Wallisch vezérlete alatta párezer . válogatott prole-
tár, hogy elhulljanak ők is az egyenl őtlen harcokban egyként 
küzdve az ingatag szociáldemokrata vezet őség és a kelő  fasizmus 
fegyveres ereje ellen. Wallischt élve fogták el, s azután végezték 
ki, amikor már minden elbukott. 

Sok volt Szegeden a debelyácsi harcos. Ki ne tudna Andorka 
Avas Sándor szerepér ől, hiszen róla is legendák keringenek Bánát 
falvaiban, városaiban és itt-ott gimnáziumi érettségi vizsgák kihú-
zandó céduláin is rajta van Andorka Sándor neve. Debelyácsi gye-
rek és szegedi diák volt, unokája annak a Görbének, aki megszen-
vedte azt, hogy honvédhadnagy volt 1848-bon. A рј ának egy pörére 
most akadtak rá a pancsovii levéltárban. Ez tul аjdonkép már San-
dor pöre volt, hiszen apját is azzal vádolták, 'hógy fiát rejtegette, 
amikor a francia gyarmati hadsereg kereste. Diák, hadapród volt 
az első  világháborúban és itt-ott érintkezésbe jutott forradalmi  

oroszokkal is. Még a háború idején agitált amellett, hogy alakít- 
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sák át a háborút forradalommá, azután Debelyacsára került visz-
sza, és igyekezett szervezett mederbe terelni a forradalmi erjedés 
födlosztó-moizgalmát, az agrárforradalmat. O volta debelyácsi nép 
vezére, amíg tovalépni nem kényszerült és el nem jutott Szegedre. 
Itt a forradalmi törvényszék élére került és élére egyúttal a for-
radalmi propagandaszázadnak. Azután felléptek a francia csapa-
tok Horthyék szövetségeseiként és Andorkát is lefogták. Elítélték 
és vitték a francia büntet őgyarmatok felé. Sikerült megszöknie 
és egy napon bemutatkozott Pécsett mint — Avas Sándor. Hiába, 
akik Debelyácsról ismerték, azok tudták, hogy Andorkáról van 
szó. Gaál Endre Szegedr ől szóló könyvében Andorka Sándor név 
alatt szerepelteti, Hajdú Gyula Pécsr ől írott könyvében Avas Sán-
dort emleget, de az Avas név hamarosan csak úgy lekopott róla, 
mint Köves Lajosról az Alex Grey név. Egy ideig Pécsett dolgo-
zott a pártban, azután Vajszlóra került párttitkári min őségben és 
egyike volt azoknak, akik a pécsi vidék munkásait mozgósítva ak-
tfv harcot kezdtek Linderék politikája ellen. Azután Jugoszlávia, 
majd Bécs, újra Jugoszlávia, újra Szeged, ahol egész komoly párt-
funkciója volt (1945), míg ki nem zárták Rákasiék. Azóta idehaza 
van — örökfiatalon terveket sz őve. 

Csupa legenda, csupa romantika; annál sze гbb legenda, annál 
csodásabb romantika, minél reálisabb valóságot tükröz. 

Kit is említsünk még? Beszéljünk talán Hedrich Karesir5l, 
akiről szintén szбlanak már cikkek és könyvek tanulmányai és 
aki szintén innen indult ki, a bácskai rónáról, Szabadkáról. Mint 
annyian mások, ő  is részt vett a magyar proletariátus forradalmi 
háborújában a ram,án burzsoázia ellenforradalmi betörése ellen 
és utána ő  is közibénk — haza-emigrált, hogy itt folytassa küz-
delmet, most mára jugoszláv burzsoázia ellen. Szerkeszt ője volt 
egy időben a Szervezett Munkásnak is ész tagja a vajdasági mun-
káskamarának. Azután innen is kiutasították. Sikerült Párizsba 
jutnia ,és hamarosan nevet és előkelő  helyet vívott ki magának a 
párizsi kommunista mozgalonvban. Eljött a spanyol polgárháború 
ideje. És Hedrich Karcsi — Diaz néven — hamarosan megalaki-
totta a nemzetközi brigád jugoszláv-magyar századát és annak 
politikai biztosa, majd parancsnoka is lett. igy esett el Madrid 
alatt 1936 đszén. Romantika és valóság, véres megtörtént igaz le-
genda. De hiszen nem csupán ő  volt Spanyolországban, ott voltak 
a Jaksics testvérek és annyian mások is Vajdaságbál, hogy ne be-
széljünk a sok száz, sőt ezerre menő  jugoszláv spanyol harcosról. 

1Js 'hányan voltak vajon, akik részt vettek innen, sz űkebb ha-
zánkból is, az orosz forradalomban?! Kell-e beszélni a ma is él đ  
,Gruloviéról, aki hazajövetel után, több Oroszországot járt, orosz 
forradalmat megvívott társával együtt, hozzáfogott a hazai, a vaj-
dasági kommunista párt, a Pelagics-csoport megalakításához, vagy 
társáról Đraszországban és Vajdaságban is —házár Vúkicsevics-
ről, akinek egy időben szintén legendás híre volt, talán azért, 
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mert a szociálsovinis!ta Vitomir Korié denunciálta magában az  
ideiglenes beográdi képvisel őházban is, rámutatva, hagy lám, ez  
a forradalmár még szabadon sétál Noviszád utcáin?! Onnan,  
Oroszországból küldték haza, hazai munkára a pancsev ői Nikolá-
jević-ot, a francfeldi Grosst is (nem szép t őlem, de hiába, akár-
hogy szeretem, becsülöm is őket, elvesztettem keresztnevüket és a  
Gross neve mellé egyre a Georg neve kívánkozik, pedig a Georg va-  

lószínűleg csak a neves grafikus s nem a pancsovii oroszországi kül-
dött neve is volt egyúttal), akit szegényt még 1920 nyarán — igen,  

akkor, amikor Danilб  Tómint is agyonverték a rendőrségi pincé-
ben — átdobták a magyar határon, Horthy-országba. Еs aki még  
akkor is figyelt és értesítést küldött a Pártnak: kik vannak még  

a rendőrségi listán, kik a soronkбvetkezб  áldozatjelöltek, Ládit,  
a debelyácsi Ládit is onnan küldték, és ezt még 1929-es lebukása-
kor is számon tartja a rendőrség.  

Szóljunk talán a baranyai, somogyi Somagyi Pálról ,  aki —
akár Hatz Karcsi és mások — itt is benn volta mozgalomban s  

innen is tovább emigrált és szintén harcolta Szovjetszövetségben  

is, vagy Haraszti Sándorról, dr. Doktor Sándorról, Sikoгszki La-
josról, akik egy időben szintén itt küzdöttek, és akik közül Si-
korszki Lajos, — akinek felesége különben verseci volt, és szintén  

megjárta Magyarországot, Kárpátaroszországot, Bécset, Pécset,  --
feleségével együtt elment partizánnak és mikor már felszabadult  

hazánk és ők a harcterekről hazatértek — mindketten áldozatai  

lettek egy dunai aknának, amelyre ráfutott a Beográdb бl induló  
első  hajó  .. . 

Szóljunk az amerikai .harcosokról? Hiszen nem csupán Köves  
Lajos folytatta ott is a harcot. Ott halt meg Horvátország, Vaj-
daság és Pest kiváló forradalmára, Glúmác Milán is, aki még  
1906-bon volt itt a pártközlöny, a .»Narodni glas« szerkeszt đje;  
részt vett ott a mozgalomban a mi újvidéki Csáki Lajosunk is,  
aki 1921-ben bukott itt le, hogy 1936-bon haljon meg — gyanús  

körülmények között? — a fegyházban és ott írt, küzdött, ágált  

Hosszú éveken át a vén Milán Sztankovics is, aki лΡtiár az 1890-es  
években is részt vett a délbánáti szervezkedésekiben és összeütk б--  
zésekben a csend őrséggel, és aki 1904-ben Times vármegyét kép-
viselte a szerb szocialisták vezet бsёgében mindaddig, aQníg egész  
katonaságot vezettek ellene és faluja, Bavaniste ellen, és arra  

kényszerítették, hogy Kanadába tegye át munkásságának színte-
rét. Kilencvenedik évéhez közeledik az öreg Sztankovics, hét be-
tegség rágja szervezetét, vajon meddig bírja még ezt a végs ő  har-
cot?!  

Mert a régi világban is nemzetközi volta vajdasági munkás-
ság. Vagy nem bánáti — katalini, kleki? — volt az a Gijám is, aki  

hamarosan a magyarországi pártellenzék vezet ője lett 1894-ben,  
hogy azután Bécsbe tegye át működésének színhelyét; vagy nem  
szerbiai volt-e az a Milorád Papovics, akinek megvan a maga  
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helye a szerbiai munkásmozgalom történetében is, aztán a magyar 
pártvezetőséggel volt kapcsolatban, 1902-1904-ben pedig az itteni 
szerb szocialistákat szervezte. Milorád Popovics munkatársa, Vásza 
Sгtájics is részt vett a párizsi és leipzigi mozgalomban is egyetemi 
i.allgató korában, és együttm űködött a magyar szocialistákkal ak-
kor is, amikor a vajdasági nemzeti forradalom élére állott és 
azért harcolt, hogy Vajdaságot a majd megalakuló jugoszláv köz-
társaság részévé tegye (1912-1914). Sztájics bánáti, mokrini gye-
rek volt és kis diák volt még, amikor egykori pásztortársait az 
első  bánáti pásztorsztrájkra megszervezte (1895). És bánáti a még 
élő  Mošorinski is, aki valamikor egyként harcolt 'a szerb szocialis-
ták soraiban és a magyarországiak oldalán és a. magyar tanács-
köztársaság képvisel ője is volt 1919-ben. Iskruljev Krsta, a jase-
novói .diák is a szerb szocialisták élén állott egy id őben, részt kí-
vánt vinni a balkáni szocialisták 1910-es értekezletén. Pesti laká-
sán szálltak meg az orosz emigráns szocialisták átutazóban Svájcba, 
Leninhez és Szabó Ervin legjobb munkatársa volt egy iddben. 
Tőle indult ki, Szabó Ervin állítása szerint, 1914-ig, minden for-
radalmi szocialista 'kezdeményezés. 1914-ig, mert akkor halt meg 
egy olaszországi kórházban. 

Az újvidéki hatos honvédezred Pécsett megindította a magyar 
ezredik lázadását éls felkelésrét a háború ellen 1918 májusában és 
,az újvidéki fiúk soraiban egyként voltak szerbek és magyarok, 
Vajda önkéntes és a kanizsai (?) Kovács János állattak az élén. 
A nagy szerb-magyar fest ő : Petar Dobrovics is belekapcsolódott 
ebbe a mozgalomba. Ugyanaz, aki a Baranyai Szerb-Magyar Köz-
társaság els ő  és utolsó elnöke is volt 1921-ben. Kovács János vi-
szont az aradi vár börtönébe került Pécs után; a forradalom sza-
badította ki, hogy azután részt vegyen a szegedi mozgalorrLban, 
Andorka adjutánsa legyen a propaganda században, majd An-
dorka lebukása utána szatymazi vörös őrség parancsnoka is — míg 
a forradalom el nem bukott és Kovács is, Horthyék akasztófájára 
jutott. 

Vajon mikor fogunk pontos értesüléseket szerezni Zarecsnik-
ről? Gaál Endre többször emlegeti a szegedi mozgalomról szóló 
könyvében, de csak arról tud, hagy orosz hadifogoly volt, orosz 
forradalmár, a szegedi mozgalom egyik legf őbb alakja. Andorka 
viszont úgy ismeri, mint pancsovai tanítót, még a régi háború 
előtti idđkből, aki azután — Trockij hadsegéde lett és mint ilyen, 
mint orosz forradalmár, került a szegedi mozgalombá. Mint An-
dorkát, őt is letartóztatták a franciák és neki is sikerült, ' bolgár 
elvtársak segítségével megszöknie. Ha Zarecsnikr ől keveset tu-
dunk, talán még titokzatosabb Matuzovi ć  alakja. Részt vett a ma-
gyar forradalomban, egyesek szerint Kún Béla titkára volt, de 
feltétlenül jugoszlav származású és ismert ,a nemzetközi munkás-
mozgalomban, különösen Bécsben. 
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Ki ne ismerné az újvidéki Polgár Andrást, aki egyik vezet ője 
volt a helybeli és vajdasági kommunista mozgalomnak, s aki 
1929-ben •a Szovjetszövetségbe emigrált, hogy onnan Csehországba 
kerüljön, majd Ausztriába térjen, mindenütt részt vegyen a har-
cokban. és Hitler idején bukjon le Ausztriában. Ekkor, 1939-ben, 
a németek átteszik a jugoszláv határon és Polgár idehaza továbbra 
is részt vesz a párt antifasiszta harcaiban, mindaddig, míg a né-
met megszálló fasiszták szolgái, a beográdi rend őrség kopói fel 
nem ismerik 1941-ben. 

Fel kell sorolnunk mind, a sok magyar-szerb vagy né-
met, talán szlovák, vagy isten tudja milyen nemzetiség ű  vajda-
sági harcost, akik úgy értelmezték a nemzetköziséget, ahogy 
minden igaz marxista-leninista mindig is értelmezte, ahogy már 
Milorad Popović  is megírta Pesten a Narodna re č  hasábjaiban 
(1902-1904), hogy az igaz nemzetköziség nem zárja ki a harcost 
a nemzeti szabadságért sem, de saját nemzetünkért, azaz saját 
dolgozó népünkért nemcsak odahaza lehet harcolni, mert bármely 
osztályfront egyúttal a hazai forradalom frontja is, ahogy a hazai 
osztályfront egyúttal a nemzetközi forradalom frontja is. 
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